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INTERPELLATION
BAUKARTELL GRAUBUNDEN: PREISABSPRACHEN AUCH AUF UNSERE KOSTEN?

Seit einiger Zeit untersucht die Wettbewerbskommission (WEKO) mogliche Absprachen im
Hoch-, Tief- sowie im Strassenbau in GraubOnden. Die Bundner Regierung schreibt in einer
Antwort auf eine parlamentarische Anfrage, dass die WEKO mittlerweile gegen 46 Baufirmen,
gegen den BOndnerischen Baumeisterverband sowie gegen eine nicht genannte Anzahl von
IngenieurbOros ermittelt. Ein erster Entscheid das MOnstertal betreffend zeigte, dass die lokalen
Baufirmen zwischen 2004 und 2012 Ober 100 Hoch- und Tiefbauausschreibungen von offentli-
chen als auch privaten Bauherrschaften manipuliert haben. Das heisst konkret, dass rnoqlich-
erweise auch mit Steuergeldern zu hohe und eben kartellgesetzwidrige Preise bezahlt wurden.

Neben Hoch- und Tiefbau im Unterengadin und MOnstertal untersucht die WEKO auch Preis-
absprachen im Strassenbau auf dem ganzen Kantonsgebiet. Die Regierung halt fest, dass der
Kanton Einsicht in die Verfahrensakten der WEKO verlangt hat und dass er nach erfolgter Ein-
sicht "die daraus ableitbaren submissions-, zivil- und allenfalls strafrechtlichen Rechtsbehelfe
prOfen" wird. Konkret geht es auch um die Frage nach Schadenersatz. Der Kanton habe darum
bereits vorsorgliche Massnahmen erg riffen , dam it ein moqlicher Schadenersatz nicht verjahren
wOrde. Weiter habe der Kanton Anpassungen bei Vergabeprozessen vorgenommen. Laut Kan-
tonsregierung ist es potenziell betroffenen Gemeinden freigestellt, bei der WEKO ebenfalls Ak-
teneinsicht zu verlangen.

In diesem Zusammenhang richten die Unterzeichnenden folgende Fragen an den Stadtrat:

1. Hat die Stadt Chur Kenntnis von rnoqlichen Preisabsprachen bei Bauprojekten auf dem
Stadtgebiet und in der Region Plessur?

2. Verlangt die Stadt Chur Einsicht in die Verfahrensakten der WEKO oder hat sie diese bereits
verlangt?

3. Sind auch Bauprojekte unserer Stadt Gegenstand der oben genannten WEKO-
Untersuchungen?

4. Welcher finanzielle Schaden entstand der Stadt durch allfallige Preisabsprachen?

5. Wird die Stadt Chur nach allfallig erfolgter Einsicht die daraus ableitbaren submissions-, zivil-
und strafrechtlichen Rechtsbehelfe eingehend prOfen und Schritte einleiten?

6. Wurden/werden vorsorgliche Massnahmen gegen eine Veriahrunq von allfalliqen Schaden-
ersatzforderungen getroffen?

7. Gibt es Massnahmen im Bereich des Vergabewesens der Stadt, um Preisabsprachen vorzu-
beugen?

8. Wurden oder werden zusatzliche Massnahmen ergriffen? Zum Beispiel das Benennen einer
Meldestelle, die bei Verdacht auf Unregelmassigkeiten anonyme Hinweise entgegennimmt?

FOr eine Beantwortung dieser Fragen sei dem Stadtrat herzlich gedankt.

Chu~ 14. Dezember2017

r. Jean-Pierre Menge
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Bischof Xenia, Dr. med. SP I ~I
Cahannes Romano CVP 1L \J
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Meier Adrian J. Freie Liste eVerda
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Rellich Urs SVP

~"'V f\
Senn Meili Claudio SP ~'-"--- ~~
Tscholl Marco BOP

L
J--

~i
\~-Widmer-Spreiter Martha BOP ~~.~

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

Datum:_/Y-l--_i'l __ 'CS_·; (_7,-_
/


